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Η Αρχόντισσα Καστοριά τίμησε τον πολιούχο και 
ελευθερωτή της, Άγιο Μεγαλομάρτυρα Μηνά
Μητροπολιτικό Έργο / Ι.Μ. Καστορίας

Με λαμπρότητα η Αρχόντισσα Καστοριά τίμησε τον προστάτη 
και πολιούχο της Άγιο Μεγαλομάρτυρα Μηνά τον Θαυματουργό 
και μαζί εόρτασε την επέτειο των 113 ετών από την 
απελευθέρωσή της από τον τουρκικό ζυγό (1912).

Οι ακολουθίες της εορτής τελούνται στο Ιερό Μεταβυζαντινό Παρεκκλήσιο 
Παναγίας Μουζεβίκη (Άγιος Μηνάς), όπου διασώζεται περίφημη αγιογραφία του 
Αγίου.

Φέτος στις λατρευτικές εκδηλώσεις συμμετείχαν προσκεκλημένοι του Σεβ. 
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Ποιμενάρχου κ. Καλλινίκου, ο Σεβασμιώτατος Μητροπολίτης Αλεξανδρουπόλεως 
κ. Άνθιμος και ο Θεοφιλέστατος Επίσκοπος Τανάγρας κ. Απόστολος, βοηθός 
Επίσκοπος της Ιεράς Αρχιεπισκοπής Αθηνών και του Μακαριωτάτου Αρχιεπισκόπου 
μας κ.κ. Ιερωνύμου Β’.

Υποδοχή και Εσπερινός
Την παραμονή της εορτής, αφού πραγματοποιήθηκε η υποδοχή του Ιερού Λειψάνου 
του Αγίου Μηνά, έμπροσθεν του Ιερού Παρεκκλησίου, εν συνεχεία τελέσθηκε ο 
Πολυαρχιερατικός Εσπερινός, χοροστατούντος και ομιλούντος του Θεοφ. 
Επισκόπου Τανάγρας κ. Αποστόλου και συγχοροστατούντων των δύο 
Μητροπολιτών.

Διαβάστε ΕΔΩ αναλυτικά για τον Εσπερινό

Αρχιερατικό Συλλείτουργο
Την κυριώνυμο ημέρα τελέσθηκε ο Όρθρος και το Αρχιερατικό Συλλείτουργο, 
προεξάρχοντος και ομιλούντος του Σεβ. Μητροπολίτου Αλεξανδρουπόλεως, 
Τραιανουπόλεως και Σαμοθράκης κ. Ανθίμου και συλλειτουργούντων του Σεβ. 
Μητροπολίτου μας κ. Καλλινίκου και του Θεοφ. Επισκόπου Τανάγρας κ. Αποστόλου.

Τους τρεις Μητροπολίτες πλαισίωσαν ο Άρχιμ. Νεκτάριος Κακουλίδης, ο πρωτοπρ. 
π. Λάμπρος Αραμπατζής εκ της Ι. Μ. Αλεξανδρουπόλεως και οι διάκονοι των 
Μητροπολιτών π. Παντελεήμων και π. Νικόδημος.

Στο κήρυγμά του ο Σεβασμιώτατος κ. Άνθιμος, ομίλησε για τον άγιο Μηνά, και την 
επωνυμία Μεγάλος μάρτυρας που του έδωσε η Εκκλησία.

Στην συνέχεια ο Σεβασμιώτατος, μέσα από παραδείγματα ανέφερε ότι ο Θεός 
καλεί τον άνθρωπο στο δικό Του Μεγαλείο για να γίνει Μεγάλος, να γίνει 
κληρονόμος της Βασιλείας Του και «κατά χάριν θεός», μετέχοντας της θείας ζωής 
και δόξης.

Η Εκκλησία μας δεν λησμονεί την οφειλή της προς τους μεγάλους στρατιωτικούς 
αγίους και μάρτυρες, οι οποίοι με τη θυσία και τη μαρτυρία τους ανέδειξαν το 
αληθινό μέγεθος του ανθρώπου, πλασμένου για να ζει σε κοινωνία με τον Θεό.

Ακολούθως ο Σεβασμιώτατος έδωσε έμφαση στη σημασία της πνευματικής 
μεγαλοσύνης για τον ελληνικό λαό, ο οποίος γνωρίζει από μεγαλείο, αγιότητα και 
ανδρεία. Ως έθνος με βαθιές ρίζες πίστεως και αξιών, καλούμαστε να διατηρούμε 
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ζωντανά τα ιδανικά αυτά, που αποτελούν την ουσία της χριστιανικής και εθνικής 
μας ταυτότητας.

Τέλος, ευχαρίστησε τον Σεβ. Ποιμενάρχη κ. Καλλίνικο για την πρόσκληση να 
έρθει στην Καστοριά αυτή τη μεγάλη και σπουδαία ημέρα, γι΄ αυτόν τον Μεγάλο 
Άγιο.

Κατά την απόλυση της Θείας Λειτουργίας, αφού ευλογήθηκαν τα εορταστικά 
κόλλυβα, ο Σεβ. Μητροπολίτης κ. Καλλίνικος, τόνισε την ανάγκη ανάδειξης και 
ανακαίνισης του Ιερού Παρεκκλησίου της Παναγίας Μουζεβίκη, που φιλοξενεί τον 
Άγιο Μηνά, αντάξια της ιστορικής σημασίας του Ναού αυτού.

Ακολούθως, ευχαρίστησε τον Σεβασμιώτατο κ. Άνθιμο και τον Θεοφιλέστατο κ. 
Απόστολο που ήλθαν στην μικρή πόλη της Καστοριάς, η οποία έχει μεγάλη και 
λαμπρή ιστορία και παράδοση, τους παρισταμένους Άρχοντες και όλο το 
εκκλησίασμα που προσήλθε στο Ιερό Παρεκκλήσιο για να τιμήσει τον Πολιούχο και 
Ελευθερωτή Άγιο Μηνά.

Τέλος ευχήθηκε σε όλο το εκκλησίασμα, σε όλους τους Καστοριανούς και τις 
Καστοριανές και σε όλο τον Ελληνισμό όπου γης.

Ιερά Λιτανεία
Αμέσως μετά σχηματίσθηκε μεγαλοπρεπής λιτανευτική πομπή.

Προπορευόταν το λάβαρο του ελευθερωτού Αγίου Μηνά και η Ελληνική σημαία και 
εν συνεχεία οι σημαιοφόροι των σχολείων της Καστοριάς, τα μέλη των 
Πολιτιστικών Συλλόγων και Ομίλων της Καστοριάς, όλοι παραδοσιακά 
ενδεδυμένοι, ο Ερυθρός Σταυρός κ.α.

Εν συνεχεία τα παιδιά από το σύστημα προσκόπων Καστοριάς και η Φιλαρμονική 
του στρατού συνόδευαν την Ιερά Εικόνα του Στρατηλάτου Αγίου Μηνά, την οποία 
είχε πλαισιώσει άγημα του στρατού.

Ακολούθως οι ιερείς με το Ιερό Ευαγγέλιο και τα Ιερά Λείψανα του Αγίου, οι 
διάκονοι, οι τρεις Αρχιερείς, οι Άρχοντες και ο λαός.

Η Ιερά Πομπή κατευθύνθηκε στον Ιερό Μητροπολιτικό Ναό, όπου την ιερά εικόνα 
και τα λείψανα του Αγίου υποδέχθηκαν οι πανηγυρικές καμπανοκρουσίες και οι 
ιερείς του Ναού.

Εκεί έγινε η υποδοχή του εκπροσώπου της Ελληνικής Κυβερνήσεως, Υφυπουργού 



Εθνικής Άμυνας κ. Αθανασίου Δαβάκη τον οποίον συνόδευε ο ενδοξότατος 
Αρχηγός του Ελληνικού Στρατού Αντιστράτηγος κ. Γεώργιος Κωστίδης.

Κατόπιν έγινε η έπαρση της Ελληνικής σημαίας από τον κ. Υφυπουργό και τον 
Μητροπολίτη Καστοριάς και η ανάκρουση του Εθνικού Ύμνου.

Δοξολογία, Επιμνημόσυνη Δέηση και Παρέλαση
Στον Ιερό Μητροπολιτικό Ναό τελέσθηκε η Πανηγυρική Δοξολογία επί τη 
απελευθερώσει της Πόλεως και η ανάγνωση της ευχαριστηριακής ευχής από τον 
Μητροπολίτη της Καστοριάς, παρουσία του Υφυπουργού του ενδοξοτάτου Αρχηγού 
και όλων των Αρχών, Φορέων, Διευθυντών των Σωμάτων Ασφαλείας, 
Αντιδημάρχων, Περιφερειακών και Δημοτικών Συμβούλων, μαθητών και 
μαθητριών, συλλόγων, άλλων στρατιωτικών και εκπροσώπων δημοσίων προσώπων 
και φορέων.

Μετά την επίσημη Δοξολογία ο Σεβασμιώτατος κ. Καλλίνικος προσεφώνησε τον 
εκπρόσωπο της Ελληνικής Κυβερνήσεως ως εξής:

«Σάν σήμερα, 11 Νοεμβρίου 1912, ἡ Καστοριά ἐλευθερώθηκε, μετά ἀπό 527 χρόνια 
ὀθωμανικῆς κατοχῆς, ἀπό τόν Ἑλληνικό Στρατό, μέ τήν εὐλογία τοῦ Ἁγίου Μηνᾶ 
τοῦ Μεγαλομάρτυρος.

Ὅταν ἐπικαλούμαστε τήν εὐλογία τοῦ Ἁγίου Μηνᾶ, δέν τό κάνουμε γιά λόγους 
τυπικούς. Οὔτε συνδέεται ὁ Ἅγιος Μηνᾶς μέ τά Ἐλευθέρια Καστοριᾶς ἀπό μιά 
σύμπτωση.

Ἡ σύνδεσή του μέ τήν ἐλευθερία τῆς Καστοριᾶς εἶναι οὐσιαστική, γιά τούς ἑξῆς 
λόγους:

Ὁ Ἅγιος Μηνᾶς εἶναι ἀσκητής καί Μάρτυρας τῆς Ἐκκλησίας.

Ἦταν βετεράνος στρατιώτης τῆς Ρωμαϊκῆς Αὐτοκρατορίας, πού δέν ἄντεξε τίς 
ἀδικίες σέ βάρος τῶν Χριστιανῶν, καί ὁμολόγησε τήν πίστη του, ἐλέγχοντας τό 
ψεῦδος πού ἐκφραζόταν μέ τόν ἐκφυλισμό καί τήν βία.

Ὡς Ἅγιος, ἐκφράζει ἄριστα τήν ἑλληνορθόδοξη παράδοσή μας, ἡ ὁποία μέ τό 
μαρτυρικό ἦθος καί τήν ἀγάπη γιά τήν ἀλήθεια, κράτησε καί τήν Πατρίδα μας, καί 
ἐν προκειμένῳ τήν Καστοριά, γιά πάνω ἀπό μισή χιλιετία δουλείας, μιά 
Ἑλληνορθόδοξη πόλη. Χωρίς τήν ἑλληνορθόδοξη παράδοσή της, δέν εἶναι σίγουρο 
ἄν ἡ Καστοριά ἦταν σήμερα Ἑλληνική.

Καί γνωρίζουν οἱ Στρατιωτικοί ὅτι γιά νά ἀμυνθεῖ ἕνα στρά­τευμα ἑνός ἄλλου 
ἰσχυροτέρου καί πολυπληθεστέρου στρατεύ­ματος, χρειάζεται τό ἠθικό τῆς 



ὑπεράσπισης μιᾶς ταυτότητας.

Γι᾽ αὐτό ὁ Ἅγιος Μηνᾶς, ὡς ὀρθόδοξος Μάρτυς, ἦταν ἐλευ­θερωτής πρίν τά 
Ἐλευθέρια τῆς Καστοριᾶς, διατηρώντας ἀδού­λωτο τό φρόνημα καί τήν συνείδηση 
τῶν Καστοριέων, ἦταν ἐλευθερωτής κατά τά Ἐλευθέρια, πού συνέβησαν τήν ἡμέρα 
τῆς ἑορτῆς του.

Καί θέλουμε νά παραμένει ἐλευθερωτής καί μετά τά Ἐλευθέρια, τήν περίοδο 
εἰρήνης πού διανύουμε.

Τά θαύματά του -ἡ ἀποκάλυψη καί ὁ ἔλεγχος ἑνός φιλάργυρου φονιά, ἡ διόρθωση 
ἑνός φιλάργυρου Χριστιανοῦ, ἡ ἀποκάλυψη ἑνός ἐπίορκου καί ἡ ὑπεράσπιση μιᾶς 
κοπέλας ἀπό ἕναν βιαστή- καταδεικνύουν καί τίς κοινωνικές ἀρχές καί 
εὐαισθησίες τοῦ Ἁγίου Μηνᾶ καί τῆς Ἑλληνορθοδόξου Παραδόσεως.

Γι᾽ αὐτό καί τόν ἐπικαλούμαστε νά μᾶς διατηρεῖ ἐλευθέρους ἀπό τήν ἐπίδραση 
τῶν ἀνόητων, ἀπάνθρωπων καί ἀφύσικων κοσμοθεωριῶν πού κατακλύζουν καί τήν 
πατρίδα μας, διά μέσου τῆς προπαγάνδας, σέ μιά κοινωνία ἰσότητας καί ἀγάπης.

Μέ τήν λιτή αὐτή ἀναφορά στόν Ἐλευθερωτή τῆς Καστοριᾶς, Ἅγιο Μηνᾶ, 
καλωσορίζουμε στήν πόλη μας τόν ἀξιότιμο Ἐκπρόσωπο τῆς Ἑλληνικῆς 
Κυβερνήσεως Ὑφυπουργό Ἀμύνης κ. Ἀθανάσιο Δαβάκη, καί τόν ἐνδοξότατο Ἀρχηγό 
τοῦ Γενικοῦ Ἐπιτελείου Στρατοῦ καί ἔνδοξο τέκνο τῆς Καστοριᾶς Στρατηγό 
Γεώργιο Κωστίδη, καί τούς εὐχόμαστε νά προσφέρουν τά μέγιστα στήν Πατρίδα 
μας ἀπό τήν εὐθυνοφόρο θέση τους.

Σέ ὅλους δέ τούς Καστοριεῖς, ὅπου γῆς, εὐχόμαστε κάθε ἀγαθή πρόοδο στήν 
Καστοριά, ἐν ἀγάπῃ καί ἐλευθερίᾳ. »

Στην συνέχεια οι Αρχιερείς και οι Άρχοντες, κατευθύνθηκαν στην Πλατεία 
Μακεδονομάχων, όπου τελέσθηκε η Επιμνημόσυνη Δέηση και η κατάθεση 
σταφάνων.

Τέλος πραγματοποιήθηκε η μεγάλη μαθητική και στρατιωτική παρέλαση.
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